

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO III.

NUMERO 757.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . 1 peseta.
Fuera: irimestre. . . 3'50

MARTES 19 DE FEBRERO DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

VARANJA

Se venden muy dulces en el huerto que existe á la salida de San Gregorio, frente á la Glorieta, propiedad de D. Francisco Abril.

A CINCO REALES CIENTO.

BOCA

EL TESORO UNIVERSAL DE LA BOCA

Calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías; impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías y da frescura constante á la boca.

De venta en la farmacia del Sr. ANTA, San Juan, 2. Orihuela.

VENTA—Se vende una caja de música sistema Herophon, nueva, con treinta cartones de música moderna, se componen y afinan. Darán razón en la confitería de la calle de San Pascual.

INTERESANTE D. Loreto Manuel Dorado y Díez, maestro de Obras con título oficial de la escuela superior de arquitectura de Madrid y Perito Agrónomo, ofrece al público sus servicios en proyectos, dirección, mediciones, tasación, reparos, división y reconocimientos de toda clase de edificios de propiedad particular tanto los destinados á viviendas, cuanto los industriales, como molinos harineros, de aceite, fábricas de harinas, de curtidos, papel, cerveza, casas de labor, de recreo, cuestiones de aguas, nivelaciones, y toda clase de obras hidráulicas, caminos y puentes en propiedad particular, etc., etc.; así como medicion, planos, tasación, deslinde y división de heredades rústicas, proyectos de granjas ó colonias agrícolas y todo lo demás referente á la agrimensura y agronomía.

Calle de San Juan, número 14, Orihuela.

LA CORONACION DE ZORRILLA

Con extraordinario júbilo, entre atronadores aplausos fué leída en los salones del Liceo de Granada, la contestación en que el ilustre y popular poeta se dirige al Liceo, *sometiéndose*, ya que su modestia no le permita decir que lo acepta, al acuerdo, adoptado por aquella sociedad, de celebrar su coronación en el palacio de la Alhambra.

Esta carta, que rebosa sinceridad, modestia y dulce poesía, dice así:

Madrid 6 Febrero de 1889.

Al señor conde de las Infantas presidente del Liceo de Granada.

Muy Sr. mio y de mi más alta consideración: he recibido con tan profunda gratitud como imprevista sorpresa, la honrosa comunicación que, en nombre del Liceo y firmada por los vocales y secretarios de sus secciones, me dirige V., con fecha 28 de Enero próximo pasado y en la cual me participa el acuerdo tomado en junta general de preparar y llevar á realización, en un próximo término, mi coronación en la Alhambra.

Confieso á V., señor conde, que aún no he podido volver del asombro que me causa semejante determinación; y hace ya tres días que doy vueltas á mi pluma entre mis dedos y á mis pensamientos en mi cerebro, y no logro dar con una idea conveniente ni con una frase adecuada para contestar á tan primorosa y halagüeña comunicación. De Granada viene; bien se la conoce en el aroma de que viene impregnada: ni de ninguna otra parte del mundo podía venir tan alegre y tentadora para quien ha vivido cantándola, adorándola y bendiciéndola; porque más que carta, es una lluvia de flores de sus cármes derramada sobre mi cabeza y una carga de saba mirra quemada á mis pies: pero ni el perfume de aquella, ni el humo de ésta me desvanecen ni ofuscan. Yo debo á Dios una sola cualidad, que me abona con mis contemporáneos y me abonará con la gente venidera, si hasta ella llega mi memoria; y esta cualidad negativa á la carencia absoluta de vanidad, que trae consigo lógica y naturalmente, la escasa estima en que á mi mismo me tengo y á las efímeras producciones de mi descarriado ingenio. La idea de mi coronación me asusta, tanto como me honra y me halaga.

Comprendo que Granada, la ciudad de mis sueños y mis cantares, de mis amores y mis esperanzas, alucinada, exaltada, embriagada con el recuerdo de mis versos, con los cuales he infiltrado en ellos mi alma, he cantado sus glorias y su hermosura, no quiera dejar morir á su viejo poeta sin darle el último abrazo, el último beso, el postrer adiós y la postrera bendición; pero esta manifestación cariñosa de Granada, la concibo yo solamente como una expansión privada, como una fiesta familiar y casera, como una cuna de San Juan ó de Noche Buena, presidida por los abuelos y animada por la alegría, por nada ni por nadie restringida de las tres generaciones de padres, hijos y nietos; pero no puedo concebir, ni menos dar mi asenso á la idea de una ceremonia aparatosa, suntuosísima, soberana, nacional, en fin, en favor de un poeta que, ausente de su patria veintidos años y casi escondido por los rincones de sus provincias otros veinte después de su vuelta, ni ha sido nada en ella, ni nada representa en el progreso político, social y científico de su país. No comprendo, en suma, que á mi *glorificación y apoteosis*, que no es nada menos lo que el Liceo proyecta y me propone, se invite á los altos poderes del Estado y á doctores y profesores de Universidades é Institutos, con las ilustraciones y celebridades científicas y literarias, eminencias todas cuya importancia y categoría son evidentemente superiores á las de un versificador tan audaz como afortunado y tan gárrulo como aplaudido; quien sin certificaciones universitarias ni títulos académicos, vagando por medio mundo y por todas sus poblaciones exhibiéndose, pasó el verano de su vida cantando tan descuidado é inútilmente como la cigarra de la fábula.

Ahora bien; ya es imposible borrar ni suprimir los años medios de los 52 de mi vida literaria para volver á unir los de sus dos extremos, el de partida con el de arri-

bada: el poeta inconsciente y desalentado de los veinticinco no puede ser el hombre concienzudo de los 72: no puede ya este ocultar, tras de la alegre máscara de la farándula de su poesía, y bajo la caperuzada encascabelada de la locura, su cabeza cana, su faz marchita y sus ojos cansados de escribir y de llorar; ni puede ya abrir á su pueblo su corazón abrevado de pesares y de secretos suyos y ajenos.

Por eso cogido al amparo del municipio de Valladolid, mi ciudad natal, que ha pocos años pensó en mi como Granada hoy, me había retirado

á vivir en el olvido

y morir en paz con Dios,

desdeñado por unos, mal juzgado por otros, y voluntaria y sistemáticamente apartado de todos; con el único objeto y la postrera esperanza de cavarme en silencio mi modesta sepultura, al umbral de la casa en que se meció mi cuna y á la sombra de la torre bizantina, cuyas campanas quería yo que doblaran á mi entierro como llamaron á mi bautizo; y así me hacia yo la ilusión de poder persuadirme á mí mismo, en mi última hora, de que mi vida de aventuras por mar y tierra, de esperanzas y decepciones, de humillaciones y de triunfos, no había sido más que sueño de algunas horas ó delirio de una noche de calentura, y de que el trayecto por mí recorrido desde el nacer hasta el morir, no se extendía más que desde la casa en que nací hasta el cementerio en que me enterrarán. ¿Porqué, pues, empeñarse en volver á sacar al sol de la gloria y al estruendo de los aplausos, prometiéndole un porvenir de que ya no ha de gozar al viejo poeta que contemplaba ya sin miedo, y asomado al cuadrilongo agujero de su fosa mortuoria las pavorosas é insondables tinieblas de la lóbrega eternidad? Porque como digo en el último libro que pienso publicar («Mi última brega»).

Si aspiro solo á vivir

En sombra, silencio y paz

¿Porqué, cual sombra fugaz

Hacerme á la luz salir?

Yo soy un hombre de ayer

Que ya del mundo se vá

¿Porqué hoy obligarme yá

La cara al mundo á volver?

Pero divago prolongando demasiado mi carta: y á mi edad debo yá de haber adquirido un poco de sentido práctico y algun conocimiento de carácter de mi raza. Voy pues á concretar mi respuesta á la entusiasta, florida y seductora carta del Liceo granadino.

Persuadido, mi señor conde de las Infantas, de que todas mis reflexiones en prosa y verso no han de ser atendidas por usted ni por sus consocios liceistas, ni por nadie ya en la que fué morisca corte de Abú-Abdil y convencido además de que mis más justas y racionales observaciones no han de mitigar, ni mucho menos disipar, la fiebre de entusiasmo que de usted se ha apoderado, según veo por los periódicos que á mis manos llegan, he aquí mi contestación á su carta del 28 de Enero.

Mi conciencia, señor conde, no me permite aceptar la soberana y olímpica coronación que se me ofrece; y nunca podré aceptarla sin protesta, si implica para mí

personalidad literaria el más remoto derecho á la más mínima supremacía con respecto á los muchos y valiosos ingenios que hoy son honra de nuestra patria; pero si mi rotunda negativa, hija de la sinceridad de mi conciencia y del conocimiento de mí mismo, ha de parecer escéntrica é injustificable ingratitud ó quijotismo hipócrita de imperdonable soberbia, declaro: que no pudiendo *aceptarla* como merecida, me creo obligado á *someterme*, como impuesta á tan inusitada y escelsa ceremonia.

Y sin más y aguardando sus ordenes, queda de usted, del Liceo y de Granada agradecido en el alma su viejo poeta

José ZORRILLA.

SUETOS Y NOTICIAS

Habiéndosele concedido quince días de licencia al oficial encargado de esta estación telegráfica D. Andrés Cruz, la Dirección general del ramo ha dispuesto que interinamente y durante la ausencia de dicho oficial, quede esta estación de servicio limitado, siendo las horas de oficina de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 7 de la noche, y los domingos de 9 á 12 de la mañana.

«El Orcelitano» á falta de otra materia de que echar mano para llenar su primer número, inventa un diálogo tan falto de exactitud como destituido de fundamento.

De esos diálogos, á los que no pudieron dar lugar los ex-romeristas cuando obraban como máximas bajo la presión cesarista del Sr. Rebagliato, podrá hacer muchos el colega, toda vez que los fusionistas antes de emprender cualquiera innovación en los servicios municipales, consultarán con el Sr. Ballesteros, cuyos superiores conocimientos en administración estiman en mucho sus amigos para no buscar su consejo.

Esto es, sin duda, lo que ha dado margen al diálogo; una conferencia celebrada con el Sr. Ballesteros para arreglar la cuestión del personal de consumos, el cual parece que será objeto de importantes acuerdos de el Ayuntamiento para fijar el máximo de empleados é impedir los malos efectos de las recomendaciones.

¡Bien podía el nuevo colega haber terminado su diálogo, con lo de la caseta del fieltro del camino de Bigastro, por la que los ex-romeristas acordaron pagar en concepto de ocupación de terrenos á un propietario amigo político la friolera de 160 pesetas anuales por dos metros de terreno!

¡Qué escándalo!

¡Y aún se atreven á censurar y á hablar de administración y á blasonar de defender los intereses del país!

¡Valiente interés ha despertado nunca el país en ellos!

Por la Administración subalterna de Hacienda de este partido, se invita á los contribuyentes industriales de alcoholes, á que con el fin de evitarse los perjuicios de apremio, se provean durante el presente mes, de la patente que les corresponda como industriales en la venta de alcoholes, aguardientes y licores.

El mercado de hoy ha estado más animado que el anterior, habiendo concurrido á él bastante gente de huerta y campo.

La Junta directiva del Casino de Alicante, ha pasado comunicaciones á los directores de periódicos locales comunicándoles que les será permitida la entrada en el mismo gratis á cam-

bio de que sirvan tambien gratis la suscripcion del periódico á dicho circulo de recreo.

Mal empieza «El Orcetitano».

Parece que su primer número le proporcionó un mal rato á causa de cierta frase contenida en el mismo altamente irrespetuosa para una autoridad local.

Como el asunto, segun tenemos entendido, ha sido arreglado en el terreno particular, nos abstenemos de ocuparnos de él, si bien deploramos sea objeto la prensa de cierta clase de amonestaciones por lijerizas cometidas en el empleo de frases que solo perjudican á quien las usa.

Para mañana á las once de la misma, están citados en el despacho del Sr. Administrador Subalterno, los individuos que componen la Junta pericial de este distrito, con objeto de examinar los datos para el apéndice al amillaramiento y el expediente de partidas fallidos por territorial del año último.

ALCANCE POSTAL

Madrid 17.—7:30 n.

El lance de honor anunciado entre el

brigadier Ochando y un redactor de «La Correspondencia Militar», no se verificará por considerar los amigos del primero que no puede autorizarse ese duelo.

En los círculos republicanos han sido muy mal recibidas las declaraciones hechas en el Congreso por el Sr. Portuondo. Estas las califican de monárquicas, fundándose en que significan el ofrecimiento de un apoyo para el afianzamiento de las instituciones, lo que no puede hacerse sin renunciar antes de los principios republicanos que el Sr. Portuondo pretende conservar, diciendo que el día de la victoria renunciará á sus beneficios.

En el salon de conferencias escasa animacion, sirviendo de tema único para las conversaciones, el resultado del debate de ayer.

Circulan rumores suponiendo que el ministro de Hacienda presentará en los próximos presupuestos, la supresion de veinte regimientos de infantería y diez de caballería, como medio de llegar á las economías verdad en el presupuesto, evitando de esta suerte acudir á la elevacion de los aranceles.

El juicio de la prensa acerca del discurso del Sr. Sagasta en la sesion de ayer, es en general de aplauso, porque se considera el único medio práctico de saldar el déficit de los presupuestos.

Témese, sin embargo, que la influencia de los hombres de guerra esterilice esta campaña, aunque algunos proponen la designacion de un hombre civil para el ministerio de la Guerra.

Algunos demócratas progresistas han censurado hoy el acuerdo del círculo abriendo una suscripcion á favor de la hija del ex-brigadier Villacampa, no solo por tener esta asegurada su subsistencia, sino por temor á que resultase un fracaso como la que se abrió hace algun tiempo para auxiliar á los emigrados por la causa del partido.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 19.—(9 m.)

Dominguez Cassola combatieron dis-

minucion ejército,

Comision crédito agrícola modificará dictámen.

Mr. Meline resignó formacion gobierno francés.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Leon, obispo y confesor.

CULTOS:—Cuarenta Horas en la Iglesia de San Sebastian, religiosas Agustinas.

VENTA.—Se vende en Torrevieja un solar cimentado que mide 625 metros cuadrados y se halla situado junto á la Puerta del Faro, lindando al Mediodia con la zona marítima.

Para más detalles á la Administracion de este periódico.

Imprenta de Cornelio Payá, FERIA 37.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Adoscolumnas 3

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 010

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BIBE EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la aiferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

PÍLDORAS FEBRIFUGAS

DEL

DOCTOR LLERANDI

Curan infaliblemente las calenturas diarias, tercianas y cuartanas.

Caja para adultos. 12 reales.

Idem para niños. 7 id.

El mejor elogio de su bondad le hacen cuantos las usan.

Los continuos pedidos que nos hacen de nuestras pildoras, nos han obligado á establecer depósitos en muchísimos puntos.

En Orihuela, Farmacia de D. LUIS BRACH Y CÁMARA.

LA PREVISORA

**Banco y compañía nacional de seguros
á primas fijas,**

**CONTRA EL PEDRISCO Y HIELO EN LAS COSECHAS,
ENFERMEDADES COMUNES.**

**ACCIDENTES PERSONALES, MUERTE DE GANADOS, FORMACION
DE DOTES Y EMPRÉSTITOS.**

-Agente en Orihuela, D. Enrique Bucardo.

10—SANTA LUCIA—10.

LUCECITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3,00	3,50
Encartonada á la Bradel.	3,50	4,00

En su última novela, LUCECITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una jóven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillo, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbre particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

Ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS,

OPEACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA

Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR

Médico higienista director del Instituto Cosmetológico español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3	3,50
En tela á la inglesa.	4	4,50

La mujer, ese ser privilegiado, no necesita adorno galas, dada su natura belleza.

Pero SIENTA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura si agregan esas joyas que llamamos diademas, coyares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc., etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rica y elegante que sea. Es indispensable un HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digamoslo así, su natural hermosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.